

I. Sesiunea 2024 a programului Casa Verde Fotovoltaice vine cu o posibilă noutate și o posibilă finanțare suplimentară pentru beneficiarii care se vor înscrie anul acesta. Administrația Fondului pentru Mediu (AFM) vrea să finanțeze și instalarea acumulatorilor pentru stocarea energiei electrice, lucru care ar putea duce quantumul finanțării la 30.000 de lei/beneficiar.

Înscrierile în program ar urma să înceapă undeva după luna august, după ce majoritatea proiectelor din sesiunea anterioară vor fi finalizate.

"Anul acesta va fi cel mai mare buget, 2 miliarde de lei pentru Casa Verde Fotovoltaice. O să se analizeze în august cum stăm cu instalările din programul anterior. (...) Tocmai aceasta a fost ideea, să se instaleze o mare parte din panourile aferente sesiunii 2023, pentru că vor fi aceleași firme care vor participa în mare parte și să nu li se suprapună astfel încât să se ajungă la întârzieri.

Acum se ia în calcul să vedem dacă se va introduce și o cotă de finanțare privind acumulatorii, astfel încât să poată înmagazina energie pe care o produc, să nu mai fie probleme că suprasolicităm rețelele. În general, cam 50% din valoarea unui sistem este reprezentată de acumulatori. Deci dacă se va lua decizia să se prevadă și acumulatori, înseamnă că în loc de 100.000 de beneficiari, vom fi 50.000-60.000 de beneficiari, dar cu tot cu acumulatori. Pe lângă cei 20.000 de lei pe care se acorda pentru sistemul fotovoltaic, se va mai acorda încă 10.000 de lei pentru sistemul de acumulatori", a precizat AFM.

Conform AFM, înscrierea se va face în exact aceleași condiții ca anul trecut, cu mențiunea că perioada de înscriere va fi redusă la o singură zi pentru fiecare regiune.

"Înscrierea se face în exact aceleași condiții ca în sesiunea din 2023, doar pe bază de buletin și certificatele fiscale și extras de carte funciara. Fără alte documente, nu se va schimba absolut nimic. Doar **perioada de înscriere** nu va mai fi de 3 zile pentru fiecare regiune, **va fi de o zi pentru fiecare regiune**".

Cei care vor să se înscrie, în momentul anunțării deschiderii programului trebuie să aiba pregătite:

- copie buletin / CI;
- extras de carte funciara care este valabil 90 de zile, cartificatul de atestare fiscală de la primarie;
- certificate de atestare fiscal, de la ANAF și de la Primarie, pt. bugetul local, (atenție să coincidă domiciliu din buletin cu cel din extrassul de carte funciara, dacă nu să se dea de la primarie o adeverință / certificate de nomenclatură stradală);

ATENȚIE:

Durata de înscriere 2-3 minute (fiecure regiune va fi alocată în zi diferită);

II. Administrația Fondului pentru Mediu (AFM) va lansa, vara aceasta, Rabla pentru Tractoare, un nou program destinat micilor fermieri care vor să-și achiziționeze tractoare și utilaje noi. Sprijinul oferit de AFM va fi de maximum 20.000 de euro/beneficiar.

Acum suntem în perioada în care se întocmește un ghid de finanțare pentru așa ceva. Mecanismul va fi extrem de simplu, va fi ca la Rabla auto; casezi o rablă și vei primi un voucher pentru achiziția unui tractor. Valoarea maximă a tractorului va fi de cel mult 55.000 de euro. (...) Bugetul este de 100 de milioane de euro și se dau maxim 20.000 de euro pentru fiecare mic fermier în parte.

Aceasta este o schemă de ajutor de stat, care alocă o finanțare pentru producătorii agricoli. Practic, ei vor beneficia de un grant de la AFM în cuantum de 20.000 de euro. Cu acești 20.000 de euro își achiziționează tractor și utilajele necesare. Obligatoriu vor avea și o cotă de cofinanțare, deci nu vor primi integral suma. Intensitatea ajutorului de stat diferă în funcție de județul de proveniență".

Potrivit AFM, pentru a primi voucherul de 20.000 de euro, micii fermieri nu trebuie obligatoriu să cazeze un tractor vechi. Voucherul poate fi oferit și în schimbul casării unui autoturism normal. Înscrierea în programul Rabla pentru Tractoare se va face similar programului Rabla Clasic, printr-un sistem informatic.

"Nu trebuie casat un tractor vechi, puteți să casam o rablă, o mașină veche. (...) Programul nu asigură finanțarea în zona marilor agricultori. Programul asigură finanțarea micilor producători, persoanelor fizice care au certificat de producător și care au în exploatare 5-10 hectare, nu cei care dau peste 50 de hectare. Una din condiții va fi ca, în 5 ani de zile de la participarea în cadrul acestui program, să se transforme din persoană fizică cu certificat de producător, în persoană fizică autorizată sau întreprindere individuală.

Va fi o aplicație informatică pe modelul de la Rabla, în care documentele vor fi minimale. În afară de buletin și certificatele de atestare fiscală privind datoriile la bugetul de stat și bugetul local, vor trebui să aibă certificatul de producător emis de primărie. (...).

Deci persoanele fizice să dețină un voucher de predare mașina veche la programul RABLA, să fie persoana fizică, să dețină 5-10 ha teren agricol, și să aibă certificate de producător valabile în 2024, va fi o concurență acerbă, deci să pregătiți actele din timp.

III. Administrația Fondului pentru Mediu (AFM) va lansa, vara aceasta programul „ELECTRIC UP”

Schema de ajutor de minimis prevăzută în cadrul Programului „ELECTRIC UP” privind finanțarea întreprinderilor mici și mijlocii și a operatorilor economici care activează în domeniul HORECA pentru instalarea sistemelor de panouri fotovoltaice pentru producerea de energie electrică cu o putere instalată cuprinsă între 27 kWp - 150 kWp necesară consumului propriu, a unui sistem de stocare a energiei produse pentru creșterea gradului de autoconsum, a cel puțin a unei stații de reîncărcare de minimum 22 kW pentru vehicule electrice și electrice hibrid plug-in pentru reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră în transporturi, prin promovarea infrastructurii pentru vehiculele de transport rutier nepoluant din punct de vedere energetic, precum și a sistemului alternativ de încălzire / răcire pentru creșterea gradului de utilizare a energiei produse din surse regenerabile în încălzire și racire.

a) Unitate HORECA – persoană juridică română, care desfășoară activități sub codurile CAEN 5510 - Hoteluri și alte facilități de cazare similare, 5520 - Facilități de cazare pentru vacanțe și perioadă de scurtă durată, 5530 - Parcuri pentru rulote, campinguri și tabere, 5590 - Alte servicii de cazare, 5610 – Restaurante și alte activități de servicii de alimentație, 5621 - Activități de alimentație (catering) pentru evenimente, 5629 – Alte activități de alimentație, 5630 - Baruri și alte activități de servire a băuturilor, n.c.a., 9329 - Alte activități recreative și distractive n.c.a.

b) Unitate HORECA cu activitate sezonieră - prestarea de servicii turistice cu caracter sezonier, pe o durată de cel mult 6 luni în cursul unui an calendaristic, în virtutea recunoașterii acestei forme de activitate prin Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare.

Măsura de ajutor de stat are în vedere un număr minim două cicluri de finanțare, corespunzătoare exercițiilor bugetare 2024 și 2026, cu un număr maxim de beneficiari de 1800/ciclu de finanțare.

Valoarea maximă a ajutorului de minimis acordat este de 150.000 EUR/beneficiar, pentru instalarea sistemelor de panouri fotovoltaice pentru producerea de energie electrică cu o putere instalată de 150 kWp, a unui sistem de stocare a energiei electrice, a cel puțin unei stații de reîncărcare de minim 22 kW pentru vehicule electrice și electrice hibrid plug-in, cu minim două puncte de încărcare, precum și a unui sistem alternativ de încălzire/răcire, pentru creșterea gradului de utilizare a energiei produse din surse regenerabile în încălzire și răcire, reprezentând un suport financiar de până la 75% din cheltuielile eligibile, în cuantumul total al bugetului alocat pentru un ciclu de finanțare, cu respectarea regulilor de cumul pentru întreprinderea unică, restul de 25% reprezentând cofinanțare din surse proprii ale beneficiarului.

În acest caz necesita un studiu de fezabilitate întocmit de o firmă atestată în acest domeniu, care durează mai mult.